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範圍：五、六兩章         命題老師：楊斯芬         
一、選擇：(每題2分，共80分)

1. （  ）下列哪些物質的狀態變化與其他三者不同？　(A)放在衣櫥裡的樟腦丸經過一段時間就消失　(B)雪餅禮盒中的乾冰經過一段時間就消失　(C)酒精棉片在手上擦拭，手臂上的酒精揮發　(D)紫色的碘顆粒放出紫色的氣體。

2. （  ）小昀發現用鍋子煮粥時底部較容易燒焦，且稀飯也較不容易冷卻，其主要原因是煮稠的稀飯，何種熱的傳播特性較差所致？　(A)輻射　(B)傳導　(C)對流　(D)輻射及傳導。

3. （  ）在實驗室中，物質的下列何種物理性質以溫度計無法測出(或計算出)？　(A)溫度的高低　(B)冷熱的變化　(C)含熱量的變化　(D)含熱量的多寡。

4. （  ）組成原子的三種基本微粒是電子、質子和中子，若某電中性原子原子核含X個質子和Y個中子，核外軌道含Z個電子，則下列何者對任何元素的原子皆正確？　(A)X＝Y　(B)Y＝Z　(C)X＝Z　(D)X＝Y＝Z。
5. （  ）加熱不同質量的水，若加熱時間相等，則其溫度變化(T）與水的質量(M）的關係圖形為下列何者？
(A)[image: image1.jpg]


　   (B)[image: image2.jpg]
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　   (D)[image: image4.jpg]



6. （  ）有關圖中氯化鈉的敘述，下列何者錯誤？
[image: image5.jpg]



(A)此為氯化鈉晶體的模型　(B)氯化鈉是由鈉原子與氯原子以1：1的比例組成　(C)
[image: image6.wmf]KCl

為氯化鈉的化學式　(D)氯化鈉就是俗稱的食鹽。

7. （  ）下列哪一個不是鹼土族金屬和鹼金族金屬的差異？　(A)氧化物溶於水後的酸鹼性不同　 (B)在空氣中與氧的反應速率不同　(C) 與水反應的劇烈程度不同　 (D)貯存方式不同。

8. （  ）至偉想喝咖啡，需先將25℃、400公克的水煮沸，若瓦斯爐每分鐘供熱2000卡，預估幾分鐘後才能沖泡？　(A) 15　(B) 20　(C) 30　(D) 40。
9. （  ）水泥橋面每隔一段距離就會出現伸縮縫的結構，試問設計此結構的主要目的為何？　(A)避免熱脹冷縮，橋面變形破裂　(B)減少水泥的用量以節省成本　(C)增加橋的強度　(D)增加路面摩擦力，防止車子打滑。
10. （  ）欲使20克的某物質(比熱為0.15卡／克．℃）溫度上升10℃，所需的熱量為多少卡？　(A)20卡　(B)30卡　(C)60卡　(D)300卡。
11. （  ）水的三態變化過程中，由低溫加熱至高溫其三態變化的過程應為何？　(A)固體→氣體→液體　(B)固體→液體→氣體　(C)液體→氣體→固體　(D)氣體→液體→固體。

12. （  ）治治和平平分別堆了純白的雪人與骯髒的雪人，在陽光的照射下，則在一般情形下，何者融化速率將較快？　(A)治治的雪人　(B)平平的雪人　(C)兩者一樣快　(D)不一定。

13. （  ）溫度計可利用物體在何種狀態下的「熱脹冷縮」性質而製成？　(A)固態　(B)液態　(C)氣態　(D)三態皆可。

14. （  ）下列金屬非銀白光澤的外觀？(A)銀　(B)銅　(C)鐵　(D)錫
15. （  ）已知沖泡牛奶的理想溫度為45℃，則 25℃，50 g的水，必須加入85℃的熱水多少g？　(A) 10　(B) 15　(C) 25　(D) 50 。
16. （  ）淑儀前往韓國滑雪，發現融雪時比下雪時更冷，造成此現象原因為何？(A)聖嬰現象　(B)這是溫帶地區特有的天氣型態　(C)因為水氣變成雪的過程會放熱，而融雪的過程則會吸熱　(D)心理作用。

17. （  ）原子的質量主要是來自哪兩種粒子？　(A)質子、中子　(B)電子、中子　(C)電子、質子　(D)原子、電子。
18. （  ）加熱硫酸銅晶體，失去結晶水後又加水，其顏色變化為何？　(A)紫紅→藍→白　(B)藍→白→紫紅　(C)白→藍→白　(D)藍→白→藍。
19. （  ）點燃的蚊香放在鐵板上易熄滅，放在木板上則否，原因為何？　(A)鐵板溫度低　(B)鐵板較木板易傳熱　(C)木板溫度較高　(D)鐵不能燃燒。

20. （  ）以下列出了四種常見物質的組成原子與分子式，請問哪一個選項是錯誤的？　(A)1分子的氫氣含有2個氫原子，其分子式為
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　(B)1分子的氦氣有1個氦原子，其分子式為He　(C)2分子的二氧化碳含有2個碳原子與4個氧原子，其分子式為C2O4　(D)2分子的氯化氫含有2個氯原子與2個氫原子，其分子式為
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。

21. （  ）金屬元素除汞之外，一般都是什麼部首？　(A)水　(B)气　(C)火　(D)金。

22. （  ）有關溫度對物體體積改變的敘述，下列何者錯誤？　(A)大部分的物體受熱之後，溫度上升、體積增加　(B)體積隨溫度改變的情形，以氣體最明顯　(C) 溫度計即利用物體熱脹冷縮的特性製成　(D) 固體的體積將不隨著溫度改變而有所變化。

23. （  ）下列哪一組化學性質相似，皆屬於鹼金族元素？　(A)鈉、銅　(B)鎂、鋇　(C)鈣、銅　(D)鈉、鉀。
24. （  ）宴會上有一道「平步青雲」的菜，選用西瓜為器皿，採用浮雕技法，內裝什錦水果和杏仁豆腐，西瓜盅放在托盤裡，點綴上花草，上桌前在盤中裝上乾冰塊，使其煙霧如雲，故名平步青雲，試問這些氣勢磅礡的白煙是什麼？　(A)二氧化碳氣體　(B)水蒸氣　(C)小水滴　(D)乾冰屑。

25. （  ）某溫度計內盛水銀，與0℃冰塊接觸時，得一水銀高度B；與60 ℃熱水接觸時，得一水銀高度A，測得A、B點相距15 cm；若與某物接觸時水銀面在A、B兩點間，且距離B點5 cm處，則某物溫度為何？　(A)－ 5 ℃　(B)0 ℃　(C)5 ℃　(D)20 ℃。

26. （  ）已知He的原子序＝2，原子量＝4，則He的結構圖，哪一個圖比較合理？   
(A)[image: image9.jpg]


　(B)[image: image10.jpg]


　(C)[image: image11.jpg]


　(D) [image: image12.jpg]



27. （  ）小友發現水電解後產生的氫氣和氧氣無法以加熱或電解方式再分解成其他物質，則他可以判斷氫氣和氧氣為何種物質？　(A)元素　(B)化合物　(C)分解物　(D)合成物。

28. （  ）硫酸分子的化學式為
[image: image13.wmf]4
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，根據此化學式，則下列哪一項推論是錯誤的？　(A)硫酸分子由三種原子組成　(B)硫酸分子中氧原子最多　(C)硫酸分子中氫原子數與氧原子數的比為1：2　(D)硫酸分子的分子式也可以寫成
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29. （  ）原子的體積主要由下列何者決定？　(A)原子核直徑　(B)電子存在的空間　(C)電子的大小　(D)質量的大小。
30. （  ）下列何者是不是純物質？　(A)氮氣　(B)二氧化碳　(C)鈉　(D)合金。
31. （  ）當熱在兩物體間傳遞時，它的流向為何？　(A)體積較大流向體積較小的物體　(B)質量較大流向質量較小的物體　(C)溫度較高流向溫度較低的物體　(D)密度較大流向密度較小的物體。

32. （  ）表示物體的冷熱程度稱為什麼？　(A)溫度　(B)熱量　(C)比熱　(D)溫差。

33. （  ）海洋氣候較沙漠型氣候適合人居住，就物理的觀點而言，下列何種解釋正確？　(A)海水比熱大，溫度變化大　(B)海水比熱小，溫度變化小　(C)海水比熱大，溫度變化小　(D)海水比熱小，溫度變化大。

34. （  ）關於原子結構的敘述，何者正確？　(A)一個質子的質量與一個電子的質量相等　(B)原子核內中子數必等於質子數，原子才能保持電中性　(C)原子核中的中子數是判斷原子種類的重要依據　(D)原子核內質子數不同的二個原子，其原子性質不同。
35. （  ）下列哪一選項為化合物？　(A)氧氣　(B)水　(C)氫氣　(D)以上皆是。
36. （  ）下列化合物與其組成元素的配對，哪一項是錯誤的？　(A)水：氫、氧　(B)二氧化碳：氧、碳　(C)氧化鐵：氧、鐵　(D)碳酸氫鈉：碳酸、氫、鈉。

37. （  ）阿平將10℃及60℃的冷、熱水混合之後，不可能出現哪一種水溫？　(A)20℃　(B)40℃　(C)50℃　(D)65℃。

38. （  ）甲物體以攝氏溫度計測得為33℃，乙物體以華氏溫度計測得為95℉，則兩者溫度何者較高？　(A)溫標不同無法比較　(B)甲、乙溫度相等　(C)乙溫度較高　(D)甲溫度較高。

39. （  ）下列有關粒子特性的敘述，何者正確？　(A)質子不帶電荷　(B)化合物由相同種類的原子組成　(C)原子由原子核與核外的電子構成　(D)鈉原子與鈉離子具有相同的化學性質。
40. （  ）有關非金屬元素的顏色，下列何者錯誤？　(A)硫—黃色　(B)碘—紫黑色　(C)溴—暗紅色　(D)氯—橙色。


二、題組：(每個答案2分，共20分)

1. 尚謙家中有一臺紅外線烤箱，某日為了慶祝尚謙游泳比賽得冠軍，媽媽準備烤一隻雞給全家吃，於是她用鋁箔紙將準備好的雞包起來，放入烤箱中，經過30分鐘後，熱騰騰的烤雞就出爐了！尚謙和弟弟搶著吃雞腿，結果弟弟不小心被雞腿燙傷了。試回答下列問題：
(1)(　　)紅外線烤箱主要是利用哪一種熱的傳播途徑？　(A)傳導　(B)對流　(C)輻射　(D)三者都是主要的途徑。
(2)(　　)鋁箔紙有一面光亮，另一面粗糙，當使用烤箱燒烤雞時，應該如何包裹？為什麼？　(A)粗糙面應該朝外，因為如此吸收熱輻射較快　(B)粗糙面應該朝外，因為如此有利於熱傳導　(C)光滑面應該朝外，因為如此吸收熱輻射較快　(D)光滑面應該朝外，因為它是熱的良好導體。
(3) (　　)尚謙發現，如果在雞腿上插入小銅針，然後再放進烤箱裡烤，則只要15分鐘，雞腿就熟透了。這是熱經由哪一種途徑，快速傳播的結果呢？　(A)傳導　(B)對流　(C)輻射　(D)擴散。

2. 下表中所列為一些常見物質的比熱，請參考這些物質的比熱關係，回答下列問題：
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(1)(　　)將溫度皆為20℃，且質量相等的鉛、銀、鋁三種金屬固體，一起放入100℃的水中，經過一段時間之後達成熱平衡，試問此三種金屬固體的溫度高低，下列何者正確？　(A)鉛＞銀＞鋁　(B)鋁＞銀＞鉛　(C)銀＞鉛＞鋁　(D)鉛＝銀＝鋁。
(2)(　　)承上題，若將這三種金屬塊取出放在室溫下，當金屬塊溫度又降為室溫時，試問哪一個金屬塊放出的熱量最多？　(A)鉛　(B)鋁　(C)銀　(D)一樣多。
(3)(　　)承上題，若將這三種金屬固體再分別投入100℃且同體積的水中，當達到熱平衡之後，這三種金屬溫度的高低，下列何者正確？　(A)鉛＞銀＞鋁　(B)鋁＞銀＞鉛　(C)銀＞鉛＞鋁　(D)鉛＝銀＝鋁。

3. 一個40克、－20℃的冰塊，加熱後溫度隨時間變化的情形，如圖所示，請回答下列問題：
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(1)(　　)所有冰塊融化的時間共需多少分鐘？　(A)1分鐘　(B)8分鐘　(C)9分鐘　(D)19分鐘。
(2)(　　)水由0℃加熱為100℃水的過程中，總共吸熱多少卡？　(A)100卡　(B)800卡　(C)4000卡　(D)5400卡。
4. 甲、乙、丙、丁各物質，其組成粒子如圖所示：      [image: image17.png]By | g FEERHERRRED
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(1)(　　)何者應為化合物？(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

(2)(　　)何者可能是氬氣？(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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